

海德堡要理问答第30问讲解

警惕虚假的信仰

阅读经文：太 3：1-12

教义选读：要理问答第30问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们通过学习要理问答的第29问，可以很清楚地知道“耶稣”名字的意思就是耶和華拯救，就是指主耶稣把我们最大的愁苦——与主隔绝并受神永远忿怒的刑罚中拯救出来，带我们进入最大的福乐——与主联合，永远与主同在的光景之中。同时我们也分享了“耶稣”名字的含义所带给我们的属灵应用及教导，一方面是在提醒和警戒我们应当为主而活，不再自私的总是为自己而活，我们没有任何理由为自己活，因为我们的主耶稣在世从来没有为自己而活，祂反而是顺服父神所定的旨意为我们而死；另一方面是带给我们极大的安慰，因为耶稣这位救主不单是拯救我们脱离将来的罪恶和愁苦，祂也是我们每天每时每刻的救主，在我们人生的每一个困苦患难之中祂都救赎我们。由于很多时候我们不认识这方面的真理，常常在基督之外求助于人、权力、金钱，受了许多冤枉的苦，所以要理问答根据圣经教导我们：除祂以外别无拯救，因为在天下人间没有赐下别的名，我们可以靠着得救。在神和人之间，只有一位中保，就是降世为人的耶稣基督。借此要我们明白只有耶稣基督是我们独一无二的救主。

紧接着，要理问答在第30问提醒我们要防备虚假的信仰，因为这是自欺，是对救主耶稣基督的否定和亵渎。可见，虚假的信仰是极其有害的。然而在基督的教会中，虚假的信仰并不少见，那要理问答所提到的虚假的信仰是怎样的呢？我们再次来看一下第30问的内容：

30问：那些从圣徒身上、从自身或从别处寻找拯救或福乐的人，也信独一的救主耶稣吗？

答：他们不信。虽然，在言语上，他们指着耶稣夸口，但实际上却否认独一的救主耶稣。然而耶稣不是一位完全的救主，二者之一必是真理：要么耶稣不是一位完全的救主，要么凡凭真信心接受这位救主的人，就必定在祂里面得着救赎所必需的一切。

今天下午，我要借着这一问的内容和大家分享的主题是：警惕虚假的信仰，我将从两个方面和大家来分享：

一、虚假信仰的表现

二、虚假信仰的后果

一、虚假信仰的表现

1、在基督之外寻求救恩

要理问答的问题中就已经说明了，虚假信仰的主要表现就是在基督之外寻求救恩，他们是“从圣徒身上、从自身或从别处寻找拯救或福乐的人”。

使徒保罗就曾经责备哥林多教会的信徒存在从圣徒身上寻求拯救的错误：“我的意思就是你们各人说：‘我是属保罗的’；‘我是属亚波罗的’；‘我是属矶法的’；‘我是属基督的’。基督是分开的吗？保罗为你们钉了十字架吗？你们是奉保罗的名受了洗吗？”【林前 1：12-13】保罗在这里很严厉的责备了那些无知的哥林多信徒，因为他们把自己的信仰都建立在那些圣徒的基础之上，这是极其危险的。这是在拜偶像，干犯了第一条诫命，用人取代了基督。同样在教会历史上的天主教也是如此，直到现今还是这样，他们在崇拜耶稣之外还崇拜马利亚和十二使徒，还向马利亚和使徒们祷告。这都是错误的，严重违背诫命。

弟兄姊妹们，在我们实际的信仰生活中有没有倚靠、崇拜人呢？有没有以某个人的教导为我们信仰的标准呢？不论是谁，也不论他多么的属灵，不论他是什么身份，牧师、传道人也是不可以的，因为他们同样是全然败坏的罪人。不论是谁，我们都不可倚靠崇拜，否则就是拜偶像。因为正如保罗所说，为我们的罪钉十字架的只有耶稣基督，只有祂为我们成就了救赎之工。

在加拉太教会中，我们也看见他们有从自身寻求拯救的错误。保罗特别责备他们说：“**你们这要靠律法称义的，是与基督隔绝，从恩典中坠落了。**”【加 5: 4】为什么保罗会如此责备他们呢？因为加拉太人在保罗离开后又信从犹太教律法主义的教导，重新回到律法主义之中，想要借行律法来称义，这是严重违背圣经的。因为圣经已经告诉我们：“**既知道人称义不是因行律法，乃是因信耶稣基督，连我们也信了耶稣基督，使我们因信基督称义，不因行律法称义，因为凡有血气的，没有一人因行律法称义。**”【加 2:16】主的兄弟雅各也告诉我们：“**因为凡遵守全律法的，只有一条上跌倒，他就是犯了众条。**”【雅 2:10】也就是说，罪人是不可能靠着自己的努力来为自己赚取救恩的。

弟兄姊妹们，同样我们今天也不能借着遵行律法来称义，如果你企图想要借遵守主日，借受洗领圣餐，甚至参加教会一些服事，遵守好多律法来得救，都是白费力气没有用的。

说到这里，我们可以看到律法主义者会带出的另一个危险，那就是依靠某些东西或理论来得救。就如使徒时期教会中的律法主义者教导要靠守割礼来得救，后期的异端诺斯替主义主张必须掌握他们所传递教导的神秘知识才能得救，现今的灵恩派及其它一些教派主张必须会说方言，有所谓的圣灵充满或者一些奇特的重生经历才能得救等等。

对于以上种种，要理问答的答案非常肯定地告诉我们——“**他们不信**”，因为他们不是真实地信靠耶稣基督，他们没有正确的信仰，他们的信仰是虚假的，他们是在基督之外寻求救恩，所以是虚假的，正如圣经和要理问答所宣告的“**因为除祂以外别无拯救**”。

2、言行不一

紧接着，第 30 问的答案告诉我们：“**虽然，在言语上，他们指着耶稣夸口，但实际上却否认独一的救主耶稣。**”这也指出了虚假信仰的另一方面表现：虽然有些人在言语上时常夸耀耶稣，指着耶稣夸口，但在实际生活的行为举止上却否认独一的救主耶稣，这种表现就是言行不一。圣经中就有很明显的例子：

耶稣基督的开路先锋施洗约翰就曾经责备过那些法利赛人和撒都该人是这样的言行不一的人：“**约翰看见许多法利赛人和撒都该人也来受洗，就对他们说：‘毒蛇的种类！谁指示你们逃避将来的忿怒呢？你们要结出果子来，与悔改的心相称。不要自己心里说：有亚伯拉罕为我们的祖宗。我告诉你们，神能从这些石头中给亚伯拉罕兴起子孙来。’**”【太 3:7-9】在这段经文中我们看到施洗的约翰，严厉的责备那些前来要受他所传之悔改的洗礼的法利赛人和撒都该人。因为当施洗约翰出来传道施洗时，吸引了许多的人，从太 3:5-6 这几节经文就可以明显看到：“**那时，耶路撒冷和犹太全地，并约但河一带地方的人，都出去到约翰那里，承认他们的罪，在约但河里受他的洗。**”因为施洗的约翰出来传道时，他所传的道和所做的事，有很多人误以为他就是旧约圣经所预言的弥赛亚救主，所以就有很多人都来要受他的洗。而在这一群前来要受他洗的人中就包含法利赛人和撒都该人。

我们现在要思想的是：当时这些宗教的领袖是真的要受约翰的洗吗？那么根据圣经来看，我们可以知道，他们根本就不是诚心来受洗的，因为约翰责备他们要结出果子来与悔改的心相称，意思也就是说他们来领受约翰的洗礼并不是存着真实悔改的心。那他们为何要来受约翰的洗呢？根据圣经我们可总结出两个原因：

第一，他们是想要借着这样的洗礼来在众人面前表明自己的虔诚，想要往自己的脸上贴金，想要维护自己在犹太人中的地位，因为他们是犹太人的先生，宗教的领袖。而众人都误以为约翰是从神那里差来的基督，众人都到他那里借着洗礼来表明自己的悔改，他们作为宗教的领袖，他们也想要借此来表明自己的悔改，自表虔诚。但是他们万万没有想到施洗约翰对他们这群假冒伪善的人毫不客气，直接指出他们的罪行，就是假冒伪善、言行不一，约翰责备他们要结出果子来与悔改的心相称。

第二，他们想要借着来受约翰的洗而窥探约翰施洗的权柄，根据约 1: 19-25 就可以明确的知道他们真正的动机，故此约翰责备他们。

而约翰的责备也就说明这群宗教领袖来接受悔改的洗，根本就不是从内心之中存着真实悔改的心而来的，他们只是追求外在的洗礼仪式，想要自表虔诚，满足自己的虚荣，欺骗自己的良心。约翰的警告就是

证明他们是一群言行不一的人，就算他们接受洗礼也没有用。因为约翰的洗礼被称之为悔改的洗礼，凡不是存着真实悔改的心来接受洗礼的，都是没有意义的。而且约翰在此还责备他们的骄傲：“**不要自己心里说：‘有亚伯拉罕为我们的祖宗。’我告诉你们，神能从这些石头中给亚伯拉罕兴起子孙来。**”因为他们自认为自己是亚伯拉罕肉身的后裔，就理所当然地是选民了，是得救的人了，他们也常常因此而自高自义，认为自己只要履行一些宗教的礼仪就够了，这是当时以色列人错误的救恩观，但这个因为行为履行宗教礼仪而得救的救恩观，被施洗约翰一针见血的指明，没有真正结出悔改果子的人是根本不可能得救的。

其实这也正是对今天的教会所说的，因为现今有很多所谓的基督徒的救恩观就像当时的法利赛人一样，想靠遵行一些外在的宗教仪式来得救。例如：现今很多教会都一致认为，只要心里相信、口里承认，那他就是基督徒了，很多所谓的基督徒也是因此而自居；这与以色列人以自己是亚伯拉罕肉身的后裔而自居，是同样的错误。还有，今天有很多的信徒自以为参加主日崇拜、受洗、领圣餐，甚至是奉献做好事，就可以得救；这与以色列人拘守外在宗教礼仪为得救的依据，同样是错误的，这一切都是没有用的。因为救恩不是用行为换来的，乃是本乎神的恩典，借着神所赐的真信心。

各位弟兄姊妹，施洗约翰为什么骂那些法利赛人是毒蛇的种类？因为他们没有真正信仰的实质，他们只有外在的知识，而没有结出悔改的果子来。如果我们只有真理的知识而在实际生活中总是没有结出悔改的果子来，那么我们同样是法利赛人，言行不一致，不是真信耶稣的人。虽然你口中不离耶稣，但是你的行为已经出卖了你。主耶稣在世的时候就特别责备过这样的人：“**凡称呼我‘主啊、主啊’的人，不能都进天国，惟独遵行我天父旨意的人，才能进去。**”【太 7：21】所以，惟愿我们像彼得那样对主说：“**主啊，你有永生之道，我们还归从谁呢？**”【约 6：68】，也如大卫那样对神说：“**你是我的主，我的好处不在你以外。**”【诗 16：2】

另外，使徒保罗也曾经特别劝勉以弗所教会的信徒说：“**我为主被囚的劝你们：既然蒙召，行事为人就当与蒙召的恩相称。凡事谦虚、温柔、忍耐，用爱心互相宽容，用和平彼此联络，竭力保守圣灵所赐合而为一的心。**”【弗 4:1-3】保罗对以弗所信徒的劝勉，目的是要叫他们成为一个言行一致的人，在外在的生活行为上表明自己是一个真正重生得救的人，保罗说得非常清楚：“**既然蒙召，行事为人就当与蒙召的恩相称**”！这乃是每个真正蒙召得救的人当尽的本份，就是“**凡事谦虚、温柔、忍耐，用爱心互相宽容，用和平彼此联络，竭力保守圣灵所赐合而为一的心**”。保罗在此不单指出信徒言行一致性的重要性，同时也指出重生得救的特征，所以根据这些特征我们就知道一个真正重生的人当有的生活行为。主耶稣说“**凭果子就可以认识树**”，所说的也就是这样的原则。但我们要切记，我们明白这个原则并不是去判断别人有没有重生得救的，更多的乃是借着这个原则省察、提醒自己，恐惧战兢作成得救的功夫。

因此，通过要理问答的教导我们可以知道，凡是在基督之外寻求拯救和福乐的，或者是言行不一的，都是虚假的信仰，都是错误的。他们这样行，乃是对救主耶稣基督的冒犯和亵渎，所带来的后果也是极其严重的。下面我们就来看第二点：

二、虚假信仰的后果

要理问答在指明什么是虚假的信仰之后，马上说明了虚假信仰会带来的后果，那就是否定耶稣基督是完全的救主，必然不能从救主那里得着真正的安慰。为什么呢？要理问答是这样表述的：“**然而耶稣不是一位完全的救主，二者之一必是真理：要么耶稣不是一位完全的救主，要么凡凭真信心接受这位救主的人，就必定在祂里面得着救赎所必需的一切。**”

这是什么意思呢？这是在教导我们，耶稣基督要么就是罪人完全的救主，要么就不是罪人的救主，两者绝对不能同时存在；真实的信仰者，他们凭着真信心接受耶稣基督这位救主，就必定能够从基督那里得着救赎所必需的一切；而虚假的信仰者，将仍旧落在自己悲惨的处境和光景中，受神永远忿怒的审判，遭受地狱永远的刑罚。

弟兄姊妹们，事实上，我们从要理问答前面部分的学习，已经知道了罪人根本不可能自救，他唯一的

中保和救主必须同时是完全的真神和真人，这只有神的儿子耶稣基督，祂亲自成为人到地上来，代替罪人行全律法，为祂要拯救的人赚得了永生；也代替罪人在十字架上承受永死的刑罚，将祂的百姓从罪恶和愁苦中拯救出来，救他们彻底脱离地狱永远的刑罚。耶稣基督就是这样独一无二的救主，除祂以外，别无拯救！

因此，一个真正重生得救的基督徒，他必然是借着基督所赐给他的真信心，与基督联合而有新生命的人。他也必然会而且是自然有许多成圣生活的好行为表现出来，他也必然在他人生的遭遇和经历中坚定信靠主耶稣基督的救赎。即或不然，哪怕是在犯罪失败之中，他仍是不会灰心丧胆，仍是痛恨罪恶寻求救主耶稣的拯救，因为主耶稣说得很清楚：“**我就是道路、真理、生命；若不藉着我，没有人能到父那里去。**”

【约 14:6】因为除他以外，我们别无好处可求，要理问答中也说得很清楚，要么耶稣不是完全的救主，在祂以外还有可以吸引我们、拯救我们生命的东西存在，要么凡凭真信心接受救主的，就必定在祂里面得着救赎所必需的一切。请问在祂之外还有什么我们可以倚靠的呢？没有！因为圣经如此说：“**因为父喜欢叫一切的丰盛，在祂里面居住。既然藉着祂在十字架上所流的血成就了和平，便藉着祂叫万有，无论是地上的、天上的，都与自己和好了。**”【西 1:19-20】“**因为神本性一切的丰盛，都有形有体地居住在基督里面。你们在祂里面也得了丰盛。祂是各样执政掌权者的元首。**”【西 2:9-10】既然一切的丰盛都在基督里，我们还寻求谁呢？

但是，那些只在嘴里夸耀耶稣，指着祂夸口，而在实际生活中所做所行的却与自己口里所讲的不一致；又或者从圣徒身上、从自身或从别处寻找拯救或福乐的人，他们就不是真正信耶稣的人，他们就是虚假信仰的人。他们这样行，其实是在冒犯主耶稣，是在否定耶稣基督救赎的完全性。这是对耶稣基督的亵渎！是对祂所成就的救赎之工的藐视！弟兄姊妹们，你想，这样的人能够从主耶稣那里得着什么呢？他们除了领受神的震怒之外，还能得着什么呢？圣经说：“**信子的人有永生，不信子的人得不着永生，神的震怒常在他身上。**”【约 3: 36】

因此，亲爱的弟兄姊妹们，让我们每个人都省察自己的信仰是真实还是虚假的。要知道，虚假的信仰不认定元首和救主基督，他们会从圣徒、自身或别的地方寻求拯救和福乐；他们也是言行不一、假冒伪善的人。他们的结局就是地狱永远的沉沦！而真实的信仰，必然是借着真信心认识救主耶稣基督的，必定是认信基督为完全的救主的；并且，他们也必定是结出果子与悔改的心相称的，必定是行事为人与蒙召的恩相称的。这不是因为他们自身有什么能耐可以有好的行为，而是因为借着神所赐的真信心，他们与基督联合，耶稣基督的恩典和生命会在他们里面生发功效，使他们在基督里得着救赎所必需的一切！

惟愿我们每一位都欢欢喜喜地仰望耶稣基督，持定这完全的救主，并从祂得着救赎所必需的一切，可以有力量遵行神的旨意，来荣耀神的圣名。阿们！

思考问题：

- 1、虚假的信仰有哪些具体的表现？哥林多教会和加拉太教会分别犯了怎样的错误？
- 2、从律法主义中会衍生出怎样的错误？今天的教会是否也有这样的错误呢？
- 3、为什么当时的人都到约翰那时受洗？人群中还包括哪些人？他们受洗的目的是什么？约翰为什么要责备他们？他们的错误是什么？他们将救恩建立在什么基础上？今天的教会有哪些行为和他们相似？
- 4、保罗对以弗所信徒的劝勉【弗 4: 1】是什么意思？为什么基督徒必须言行一致呢？
- 5、虚假的信仰会带来怎样的后果？为什么？你认为自己的信仰是真实的还是虚假的呢？为什么？

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真长老

2016年10月2日